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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyors i senyores diputats. Començarem la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. Partit Socialista?

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sí, Mercedes Garrido en substitució de Llorenç Pou.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord, gràcies. El Partit Popular?

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Pel Grup Parlamentari Popular, Anabel Curto substitueix
Maria de Lluc Fornas.

EL SR. PRESIDENT:

Una vegada apuntades les substitucions, l’ordre del dia
d'avui consisteix en el debat de les proposicions no de llei RGE
núm. 13058/25 i 15188/25.

1) Proposició no de llei RGE núm. 13058/25, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a garantir l’accés
equitatiu al Programa de Turisme de l’IMSERSO per als
residents de Menorca.

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 13058/25, presentada pel Grup Parlamentari
Popular, relativa a garantir l’accés equitatiu al Programa de
Turisme de l’IMSERSO per als residents de Menorca. Per a la
seva defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la
paraula la Sra. Cabrera, per un temps de cinc minuts. Moltes
gràcies, Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados. Presentamos esta iniciativa porque creemos
sinceramente en las bondades del programa del IMSERSO y
porque consideramos que es de justicia que los mayores de
Menorca puedan disfrutarlo en igualdad de condiciones que el
resto de ciudadanos de España, puesto que cada año los
ciudadanos mayores residentes en Menorca se topan con
barreras que dificultan, o incluso impiden, su acceso en
igualdad de condiciones a este programa.

Y para eso han de modificarse algunas cuestiones del
programa, para que pueda compensarse y ayudar a los mayores
de nuestra isla, cuestiones que ya han sido reivindicadas, pero
que, de momento, no hay respuesta.

Porque, como decíamos, creemos sinceramente en las
bondades del programa del IMSERSO, que constituye una
política pública de gran valor social, cultural y económico, que
busca fomentar el envejecimiento activo y saludable entre las
personas mayores, al tiempo que contribuye a dinamizar el
sector turístico durante la temporada baja. En este sentido,
decir que nuestro grupo parlamentario hemos presentado

también otra iniciativa a esta comisión, precisamente dirigida
a revisar los principios que rigen el programa en su totalidad y
proponiendo una actualización del mismo.

La realidad es que la oferta de viajes del IMSERSO para
Menorca, a día de hoy, resulta muy limitada y reiterativa,
podríamos decir que es un programa que, para Menorca,
permanece anclado en el pasado. Los viajes con destino directo
desde Menorca no dejan de ser lugares de sol y playa, en su
mayoría destinos maduros, y en zonas turísticas tradicionales
que, habitualmente, están marcadas por una actividad
estacional. Solo existen cuatro destinos directos desde la isla,
una cifra que se ha visto reducida notablemente en los últimos
años.

En caso de que los menorquines quieran acceder a otros
destinos, con un perfil más cultural, de salud o algo asimilable,
se ven obligados a hacer una escala en Mallorca, lo cual
implica problemas logísticos, tiempo e incluso tener que
pernoctar. Afortunadamente, sabemos que el Govern balear
asume actualmente el coste de este trayecto Menorca-
Mallorca-Menorca, pero no deja de ser una situación de
discriminación indirecta y contraria al principio de equidad
territorial, por el hecho de vivir en Menorca ya es una
penalización, siendo todos de la misma comunidad autónoma.
Pero es que la mayoría de las plazas disponibles se agotan
rápidamente antes de que los menorquines, en este caso,
puedan acceder a ellas, ya que la distribución prioriza otras
islas y territorios con una mejor conectividad y mayor
demanda.

Por otro lado, no existe un cupo mínimo reservado para los
residentes de Menorca, lo que provoca que muchos jubilados
o pensionistas queden sistemáticamente excluidos del
programa, lo cual se agrava por la falta de un sistema de
prioridad o rotación respecto de los usuarios que, por la razón
que sea, acceden de una manera más fácil a estos viajes.
Incluso se dan las circunstancias que unos repitan año tras año
y otros no puedan acceder a ello. Esta exclusión no solo es
injusta sino que contradice el espíritu inclusivo de los viajes del
IMSERSO y su objetivo de llegar a todos los mayores de
España, vivan donde vivan. 

Y, finalmente, tenemos el tema de la brecha digital. Las
plazas del IMSERSO se abren en primer lugar mediante
canales digitales, lo que penaliza a quienes tienen dificultades
de acceso o competencias digitales limitadas que, en caso de
personas más mayores, pues lógicamente, es menor. Cuando
llega el momento de la inscripción presencial, más accesible a
muchos mayores, ya no quedan plazas disponibles, cosa que
agrava aún más esa desigualdad. Situación que nuevamente
genera, como digo, esa falta de equidad. 

Por tanto, entendemos que se ha de hacer un esfuerzo en la
mejora del acceso más justo a este programa. ¿Cómo? Bueno,
pues proponemos, en este caso, cuatro puntos que son  revisar
e implementar las plazas con origen directo desde la isla de
Menorca a los destinos que incluyan, pues lo que decíamos,
que no sean los tradicionales de sol y playa, más culturales, de
salud o parecidos sin necesidad de hacer escala en Mallorca.
Establecer un cupo mínimo garantizado de plazas para los
residentes de Menorca para una distribución territorial más
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justa y equitativa para los destinos que requieren hacer una
escala en Mallorca. Abordar la brecha digital entre los mayores
de Menorca para que no genere ese perjuicio de acceso. Y
también creemos que serían necesarios criterios de preferencia
en el acceso al programa para los que no hayan participado
anteriormente o no hayan podido acceder. Es decir, una
rotación, también ayudará a una rotación más equitativa y justa. 

Muchas gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. Ara passam al torn de
fixació de posicions. Pel Grup Parlamentari Socialista, té la
paraula la Sra. Llufriu per un temps de cinc minuts. Moltes
gràcies, Sra. Llufriu.

LA SRA. LLUFRIU I VIDAL:

Gràcies, president. Bon dia, senyores i senyors diputats.
Amb relació a la PNL que tractam avui per garantir l'accés
equitatiu al programa de turisme IMSERSO per part dels
residents de l'illa de Menorca, com fa relativament poc que soc
en aquest parlament, he hagut de consultar hemeroteca i he
trobat que aquest tema en concret, com comentava ja la
diputada Cabrera, per sort i per desgràcia fa molts d'anys que
es tracta i es planteja, tant d’un partit com de l’altre i des
d’aquestes institucions, proposar millores i establir que aquest
programa garanteixi un correcte accés de les persones majors
a poder viatjar i sortir de les diferents illes. 

He dit “per sort” perquè és senyal que continua sent una
prioritat per als que estam a les institucions que es millori
aquest programa per a tothom, per a la gent gran. I he dit “per
desgràcia” perquè si fa tants d’anys que està el tema viu vol dir
que no s’acaba d’arreglar del tot i que hem de seguir fent feina. 

Per exemple, he vist que aquest dilluns mateix es va aprovar
al Ple del Consell Insular de Menorca una proposta per ampliar
les destinacions directes del programa IMSERSO des de l'illa
de Menorca. Al Ple de juny del Consell Insular de Menorca
també es va debatre una proposta pràcticament igual que la que
tractam aquí avui. I el febrer de l'any passat es va tractar en
comissió en aquest parlament també una proposta de MÉS per
Menorca en la mateixa línia. Podria seguir anys enrere i amb
propostes de tots els partits i molt semblants el final, amb
l'objectiu final de totes.

Des del Partit Socialista, com no pot ser d'altra manera, es
vetlla pel benestar dels nostres majors i que puguin gaudir,
després de tota una vida de fer feina, d'uns viatges en unes
condicions un poc més avantatjoses. Per açò, ja li avanço que
votarem a favor de les seves propostes que, a més, si ho tenc
ben entès, emanen bastant directament de la Federació de
Jubilats de Menorca. 

Creim necessari remarcar aquells punts febles a millorar
d’aquest programa i que pot patir la gent gran de Menorca o
d'Eivissa i de Formentera que, tot i que aquesta proposició no
de llei estigui enfocada a Menorca -i la meva intervenció
majoritàriament també-, es pot estendre la casuística a les

Pitiüses, que també pateixen aquesta doble insularitat i tenen
tan pocs destins directes com nosaltres. 

Tenim que per a la temporada 2025-2026 la gent gran de
Menorca pot viatjar en vol directe a Pineda de Mar, a
Guadalajara, com a destinacions culturals, i a Magaluf i a
S'Arenal, aquí a Mallorca, com a destinacions de sol i platja.
Bé, platja sí, però el sol depèn del dia, si és com aquest d’avui,
no tant. Són quatre destinacions directes, que l’any passat eren
cinc i fa un parell d’anys eren vuit. Els residents a Mallorca
tenen prop de 150 destins directes amb el programa IMSERSO.
Evidentment que per nombre de població a Mallorca són molts
més, però no per açò hem de deixar de reclamar i defensar que
els nostres majors menorquins puguin optar a un poc més de
varietat quant a opcions que tenen ara mateix, perquè, tot i que
s’han fet millores en el programa, hi ha molta gent que no pot
o no vol haver de passar una nit addicional fent escala a
Mallorca per poder optar a altres destinacions.

També em sembla bé el punt proposat amb relació a adoptar
mesures per pel·libar la discriminació que pugui patir la gent
que no disposa de tecnologia o dels coneixements necessaris
per poder fer les gestions necessàries de manera telemàtica, que
moltes vegades pot suposar quedar enrere quant a temps i
quedar fora del programa perquè les places s'esgoten molt
abans. 

Per últim, creim que és important el fet de revisar el
programa tenint en compte que es pugui garantir l'accés al
viatge d'aquelles persones que no hi hagin pogut participar mai
en anys anteriors i que, a més, es tengui en compte el nombre
de pensionistes que poden optar al programa IMSERSO de
cada illa i reservar-ne places de manera ponderada i equilibrada
territorialment, perquè es molt més fàcil que s'esgotin tot d'una
les places amb només quatre  destinacions que no amb 150. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Llufriu. Ara pel Grup Parlamentari
VOX, té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ TORRES:

Bon dia a tothom. Moltes gràcies, president. Debatem avui
una iniciativa que de manera directa afecta milers de persones
grans de Menorca i que, a més, posa damunt la taula una
qüestió que per a VOX és fonamental i és la igualtat real entre
totes les illes d'aquest arxipèlag. I és que durant massa anys
Menorca ha estat la gran oblidada en qüestions de mobilitat,
connectivitat i oferta turística adreçada als nostres majors. Per
això, hem d'abordar aquesta problemàtica des d'una perspectiva
pràctica, centrada a resoldre un perjudici objectiu que pateixen
els ciutadans menorquins. 

No hem d'oblidar, com s'assenyala, que el responsable de la
situació és el Govern d'Espanya, que manté un sistema de
l’IMSERSO desfasat, discriminatori i incapaç de resoldre la
realitat insular de Menorca. El problema és molt senzill
d'explicar, encara que algunes administracions fa anys que
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l’ignoren. L'IMSERSO dissenya paquets turístics que pareixen
pensats per a l’Espanya peninsular on moure’s d’una ciutat a
una altra implica un bitllet de tren o d’autobús de pocs euros.
Però a Menorca i a Balears en general, cada desplaçament cap
a les illes majors, i especialment cap a destinacions insulars,
depèn de la connectivitat aèria i aquesta connectivitat és
limitada, cara i estacional. El resultat és que la gent gran de
Menorca, de les nostres illes, paguen més, disposen de menys
places i pateixen més dificultats per gaudir dels mateixos
programes que un resident de València o de Madrid, per
exemple. 

Això és un fet i és que la insularitat no pot continuar sent un
desavantatge estructural per als nostres grans, que mereixen
igualtat d'oportunitats i un tracte digne després d'una vida
d'esforç, feina i contribució al benestar de tothom. 

Per això, des de VOX donarem suport a aquesta PNL,
perquè el programa IMSERSO  s'ha d'adaptar a la realitat
insular, s'han d'incrementar les places, revisar els criteris de
distribució i garantir tarifes equitatives. No demanen privilegis,
demanen equitat, que és molt diferent, que un ciutadà de Maó
tengui la mateixa oportunitat que un ciutadà de Màlaga, per
exemple, que una persona de Ciutadella no hagi de renunciar a
viatjar perquè el desplaçament previ a Barcelona li costa més
que el paquet turístic en general. 

La igualtat també es mesura amb aquestes petites coses, no
només amb grans discursos, sinó amb decisions administratives
que afecten el dia a dia dels que més ho necessiten. I des de
VOX ho direm sempre, les ajudes socials han ser justes i clares
i no un instrument per a una propaganda política.

En matèria de turisme social el govern d'esquerres ha
fracassat estrepitosament. L'IMSERSO ha estat un programa
útil en el seu origen, però mal gestionat, mal finançat i no
adaptat en absolut a les necessitats específiques dels territoris,
i sobretot com a Menorca. Any rere any escoltant les mateixes
queixes d'usuaris, agències i hotels: retards en les licitacions,
preus congelats durant dècades, paquets que no cobreixen
costos reals, establiments que no poden assumir el programa
perquè perden doblers, falta de places i falta de connexions. El
resultat és que l’IMSERSO ja no compleix la seva funció com
a política social ni com a política de dinamització turística. 

I vull dir una cosa més, perquè VOX no renunciarà mai a
marcar perfil quan es tracta de justícia territorial, quan el Partit
Socialista governava a Madrid l’abandonament a Menorca era
evident, però quan governava el Partit Popular, tampoc no es
varen corregir els grans problemes de connectivitat de l'illa.

Per això, el missatge de VOX és clar: nosaltres no som aquí
per aplaudir ningú; som aquí per defensar els nostres ciutadans
i donarem suport a mesures correctes, però no callarem quan
les administracions, siguin del color que siguin, oblidin la
realitat insular. 

Aquí, l’objectiu és exigir que es deixi de gestionar
l'IMSERSO des d'un despatx com si totes les províncies fossin
iguals perquè no ho són, i Balears encara menys. I dins Balears,
Menorca és l'illa que pateix més absència de criteris específics
i de sistemes de compensació de la insularitat. Els drets dels

menorquins valen tant com els de qualsevol ciutadà peninsular
i l’IMSERSO no pot continuar sent un programa que deixa
enrere territoris que formen part de tota la península i de tot
Espanya.

Per això, VOX votarà a favor dels quatre punts d'aquesta
PNL, perquè creiem en una política social responsable, perquè
defensam la igualtat entre espanyols i perquè entenem la
insularitat com un lema, no com un lema buit, sinó com una
realitat que s'ha de corregir amb fets i no només amb paraules.

Moltes gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Ara, pel Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Ramon, per un temps
de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra. Ramon.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Abans de fer referència a la
proposició no de llei, diré a la Sra. Verdú que, en una cosa -és
estrany- hi estic d'acord: que les polítiques no s'han de fer des
dels despatxos de Madrid. I per això mateix, des de MÉS per
Mallorca sempre defensam que tota política que sigui feta des
del territori serà millor. El problema és que, quan s'han de
transferir competències o quan s’han de defensar, vosaltres
sempre hi estau en contra, però, vaja...

Dit això, Sra. Cabrera, votarem a favor d'aquesta proposició
no de llei. He de dir que jo represent o el meu grup
parlamentari representa l'illa de Mallorca, tot i així, he fet la
consulta -per estar-ne informada- a la Sra. Gomila de MÉS per
Menorca, ella em va explicar que en aquesta..., no sé si va ser
en aquesta comissió o a la Comissió de Serveis Socials, es va
presentar una proposició no de llei un poc en el sentit de
l’IMSERSO i es va aprovar fins i tot una esmena perquè la gent
de Menorca pogués pernoctar a Mallorca, però, si més no, la
Sra. Llufriu en això tenia raó, que no tothom, evidentment de
Menorca, vol passar un vespre a Mallorca. Això ja va de
cadascú, el seu oci i, evidentment, els seus viatges. 

Tot i així, creim que és important que hi hagi un accés
igualitari de tots els ciutadans de les Illes Balears, en aquest
cas, i de Menorca, en concret, a les condicions que ofereix
l’IMSERSO i, per això, a qualsevol iniciativa en favor de les
polítiques que ajudin a mitigar la doble o la triple, o les que hi
hagués, insularitat, també hi  donaríem suport i en aquests cas
a l’IMSERSO també.

He estat comparant perquè... he llegit l'exposició de motius
de la PNL que va presentar la Sra. Gomila i, si no vaig
equivocada, la va presentar l’octubre de 2023 i es va debatre a
principi de 2024, i a Menorca hi havia 5 vols directes o 5
viatges possibles de l'IMSERSO i a Mallorca n'hi havia més de
més de 100 i el 2025 han passat a 9. Bé, evidentment no és
suficient, però almanco es van incrementant. 

Crec que és important que tots els partits donem suport a
aquesta proposició no de llei, perquè aquests 9 es converteixin
l'any que ve en un parell més, perquè he mirat el llistat dels
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viatges que s'ofereixen a tot el territori de l'Estat i hi ha una
diferència ferma entre segons quins llocs i segons quins altres.

I, a més, una de les coses a què també fa referència aquesta
proposició no de llei és que, al final, aquests vols limiten una
oferta concreta que és el sol i platja i, per sort de tothom, a
Menorca hi ha alguna cosa més que sol i platja i crec que és
imprescindible que es pugui fer entendre que a les Illes Balears
hi ha alguna cosa més a oferir que aquest tipus de turisme, i
hem debatut molt en aquesta comissió els diferents tipus de
turisme que hi pot haver, però si més no..., i amb les nostres,
evidentment..., objeccions, però en aquest cas crec que és
important que es remarqui i es destaqui la importància que les
persones que volen venir a gaudir de l'illa de Menorca sàpiguen
que hi ha alguna cosa més que sol i platja.

I res més a afegir, perquè els companys menorquins n'han
fet una explicació més acurada que la meva, però donarem
suport a tot els continguts d'aquesta proposició no de llei.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Ramon. Ara, pel Grup Parlamentari
Mixt, té la paraula el Sr. Córdoba, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sr. Córdoba.

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Moltes gràcies, Sr. President, segurament no els utilitzaré
tots. El primer, l'enhorabona al Grup Popular per presentar
aquesta proposició. Em sembla molt correcta. És el tipus
d'iniciatives que m'agraden, parlar de vacances, parlar de gent
major, que va dirigides a gent major, però, sobretot, del que
parla és de fer una miqueta de justícia i que tots els residents a
Balears, per molt que haguem triat illes que puguem pensar que
són més polides i que vivim millor que a Mallorca, que no
se’ns baixin els drets i que puguem tenir, si no el mateix, idò
cada vegada equilibrar-nos i atracar-nos més als drets que tenen
els residents de Mallorca. 

Bé, això simplement era perquè és més senzill sempre, des
de Mallorca, fer-ho tot. I no és culpa dels mallorquins, eh?, no
m’entengueu malament, ni molt manco. 

Com deia, és un tema important, és un tema que em fa veure
que... igual jo m’hauria d’haver mogut i també hauria d’haver...
parlar amb els seus companys d'Eivissa i mirar si es podia fer
una iniciativa similar, perquè la realitat no és la mateixa, però
hi ha una sèrie de coses que sí que es podrien millorar també.

Recordo l'esmena que va fer MÉS per Menorca també, que
va comentar això, estic content que estigui millor. I bé, això,
encara que estigui dirigida a una qüestió específica de
Menorca, l'empatia que ens tenim sempre una mica entre tots,
i sobretot les illes petites, idò, per suposat, hi votaré a favor.

L’últim punt, no sé si se n'ha parlat, em sap greu, m’ha
tornat a passar que no he pogut arribar a punt, el veig molt
interessant perquè sí que hem detectat en parlar amb companys
d'Eivissa i també passa a Formentera, que a vegades hi ha una

poca rotació, a vegades hi ha gent que ha estat uns anys que no
ha utilitzat aquests programes d'IMSERSO i es vol tornar a
enganxar i li costa una miqueta més. Llavors, aquesta prioritat
que tothom pugui accedir-hi, jo realment la veig molt... molt
interessant.

I poca cosa més, jo crec que entre el que posa la iniciativa
i el que veig que han parlat aquí, poca cosa més a dir i... Bé,
una última cosa, sempre m'agrada acabar amb alguna ximpleria,
amb alguna d’això, però m’agrada la referència al turisme que
ha fet MÉS per Mallorca perquè, és clar, no sé si, a això, li
podríem aplicar allò de turismofòbia o no turismofòbia a aquest
tipus de turisme, no? No, era un... m’ha vengut al cap perquè
ho ha comentat, eh?, no anava... no anava a dir res més. És
simplement... és una broma, faltaria més ... que ho féssim així.
Com bé ha dit, depèn del tipus de turisme, depèn del que fa el
turisme quan ve aquí, si respecta, si no respecta, serà més
benvingut o menys benvingut. Però, vaja, en aquest cas tots
seran benvinguts, per suposat.

Res més, només era això.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Córdoba. Ara té la paraula per
contradiccions el grup proposant, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, lo primero es agradecer
sinceramente el apoyo de los grupos. Estamos en línea, casi
como no podría ser de otra manera, lógicamente, pero, bueno,
es importante que desde las administraciones haya unanimidad
y eso se traslade, en este caso, al ministerio, al Gobierno de
España para seguir reivindicando -como decíamos- esta
situación, revertir esta situación, que al final es un tema de
insularidad si lo reducimos, es otro problema de insularidad
más, ¿no? Queremos abrir ese abanico de posibilidades a
nuevos destinos, destinos actualizados de acuerdo a los tiempos
que corren y no podemos privar a nuestros mayores de esa
oportunidad.

¿Por qué? Pues, bueno, nuestros mayores, los de Menorca,
los de Baleares, de todas las islas, y los de España, han
contribuido toda su vida al sostenimiento de nuestro país y,
lógicamente, no deben ser tratados, no se merecen ser tratados
como ciudadanos de segunda, en el caso de Menorca, en cuanto
al acceso al programa..., y se pretende precisamente premiar
esa trayectoria vital, laboral con oportunidades de ocio, de
salud y socialización. 

La insularidad -insisto- no puede también ser un problema
insalvable para ellos. Y quisiera hacer mención a que esta
iniciativa -como ya se ha dicho- se presentó y fue aprobada por
unanimidad por parte del Consell dos veces, esta
concretamente: una en junio pasado, que fue aprobada por
unanimidad en el Consell de Menorca, y el lunes pasado, que
también fue aprobada por unanimidad. Es decir que el
ministerio dio respuesta a la primera iniciativa, de junio, que se
remitió, y que contestó, que eso es lo preocupante, dijo que
todo estaba perfecto, que se cumplía con lo contratado y con
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los pliegos, que eso no quiere decir nada y lo quiere decir todo,
efectivamente, no faltaría nada más. Pero no abordaba ninguna
solución para nuestra gente mayor, no trató el problema como
si fuera..., trató el problema como si fuera un trámite
administrativo, no abordo ningún compromiso social, ninguna
valoración de la situación que se reivindicaba, ninguna
propuesta de mejora para corregir la situación de desigualdad
y, en definitiva, demostraba probablemente la falta de
conocimiento de la realidad que vive la gente mayor en
Menorca o en un territorio insular como el nuestro.

Y también, nuevamente, daba la sensación de que
desconocían, insisto, qué es ser un territorio insular,
nuevamente digo, porque esto ya lo hemos vivido, respecto de
la importancia de garantizar la conectividad en nuestras islas,
a nivel genérico, cuando el Gobierno central, en alguna
ocasión, ha considerado que volar, pues, es un lujo, no es una
necesidad, y no quisiéramos que en este caso volviera a
prevalecer ese concepto, esa idea.

Nos preocupa que, habiendo recibido el Gobierno un
acuerdo, aprobado por unanimidad, del Consell de Menorca,
además de otras propuestas, como también ha dicho la Sra.
Llufriu, donde queda patente la falta de equidad que sufre
Menorca en este tema, que es un problema real que afecta
directamente a la igualdad de oportunidades de nuestros
mayores, no haya voluntad de enmienda, pero tampoco ni
siquiera un atisbo de hacer una reflexión.

E insistiré en lo dicho por la consellera de Asuntos Sociales,
la Sra. Reynés, en el pleno del lunes: si vieran la frustración de
nuestros mayores y sus dificultades, probablemente no hubieran
contestado con un simple modelo, con un copia y pega,
copiando, como digo, lo que contiene el pliego de contratación,
sin abordar esa legítima y fundada petición de nuestros
mayores, que no es algo puntual, como hemos dicho todos, es
un tema que viene de muy lejos.

Es una pena ver cómo nuestros mayores ven, año tras año,
que están perjudicados. Y este año todavía la situación ha
empeorado a nivel genérico y han reducido más de 100.000
plazas, los precios han subido un 45%, la comercialización se
ha retrasado casi un mes, generando caos y confusión, y en
Baleares, el 87% de los inscritos, al final, no han conseguido
plaza. Pues, ante esto, el ministerio dice que todo está bien, que
todo es adecuado. Por tanto, consideramos que es más
necesario que nunca insistir, desde las distintas
administraciones juntas, para seguir trasladando la realidad que
no les llega: que no es adecuado, que no hay igualdad territorial
ni es de justicia.

En consecuencia, insistimos en este tema, desde el
Parlament, puesto que se hace fundamental, como digo, sumar
fuerzas para que el ministerio entienda cuál es la situación real,
que asuma que tiene una obligación moral y objetiva con los
territorios insulares y que, en este caso, Menorca existe, igual
que Eivissa, igual que Formentera, igual que Mallorca. Pero
sabemos que Mallorca, por su dimensión, por su capacidad de
conectividad y generadora de demanda, vive una situación
distinta.

No hemos de perder de vista que el IMSERSO también es
un programa nacional que se ha de mejorar por parte del
ministerio, si bien es cierto que el Govern está pagando el salto,
como se ha dicho, y, además, está colaborando, conjuntamente
con el consell, para mejorar las situaciones del día a día, y
hemos de seguir reivindicando cualquier responsabilidad y
competencia del Gobierno de España.

Por tanto, como he dicho, nosotros agradecemos el apoyo
de todos los grupos y esperamos que esto sirva para seguir
empujando y tener una respuesta lo antes posible. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. Bé, acabat el debat, pel que
he entès queda aprovada per unanimitat. Tots els grups donen
suport als quatre punts, per consegüent, no fa falta que la
votem, i queda automàticament aprovada per unanimitat la PNL
RGE núm. 13058/25.

2) Proposició no de llei RGE núm. 15188/25, presentada
pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a
promoció de creadors de contingut en català. 

A continuació, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 15188/25, presentada pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, relativa a promoció de creadors de contingut en
català. Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Ramon, per un temps
de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra. Ramon. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, president. Crec que aquesta proposició no
de llei ve molt bé aquesta setmana perquè, precisament, i de
manera curiosa, aquest cap de setmana passat, aquí, a Palma, hi
ha hagut l’Aferrada, que ha estat una trobada de més de 150
creadors de contingut en català en què l’objectiu ha estat fer
xarxa, compartir coneixements i, sobretot, impulsar la
professionalització en aquest camp, a més de promoure un actiu
importantíssim per fer arribar el contingut en català.

Tots sabem que vivim immersos en un món digital, que
estam, diria, per ser una paraula fina, enganxats als continguts
en línia. Les xifres, jo crec que, des què vaig fer la PNL, potser
que fins i tot hagin crescut, però tenim que el 85% d'internautes
entre 16 i 65 anys utilitzen les xarxes socials, i estam les
persones, de mitjana, a internet, unes 5 hores i 42 minuts al dia,
i a les xarxes socials 1 hora i 54 minuts, la qual cosa és un
nombre elevat, direm.

I, a més, el català, com hem repetit i sabeu, té uns 10
milions de parlants a tot el món i té una presencialitat notable
i considerable a internet, però ja sabeu com funcionen aquests
algoritmes i les trames d’Internet, que moltes vegades queden
ocultes en la gran quantitat d’altres presències o d’altres
continguts en altres idiomes.

I fem aquesta proposta perquè creiem que és el Govern,
amb el seu fer, o amb el deure estatutari d’afavorir la
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normalització a tots els àmbits, creiem que aquest és un àmbit
imprescindible, per la transcendència que té avui en dia i, a
més, perquè molts dels influenciadors que avui en dia tenim a
les nostres xarxes manifesten que fan el contingut en la seva
llengua materna perquè, si no, seria estrany que una persona es
comuniqui per explicar informació, contingut a altres persones
amb una llengua que no és la seva -és com si jo ara em posàs a
fer contingut a xarxes socials en castellà-, arribaria, potser sí,
a més gent, però no s'entendria, perquè la gent que em coneix
sap que no és el meu idioma habitual.

I que, a més, és una manera també de posar en valor la
nostra nostra llengua. I, per això, creiem que és important que
puguem donar o que es doni suport a aquesta proposició no de
llei per fer un futur encara més viable en el món digital en
català.

S’han anat fent coses, crec que el 2021, així, per fer un poc
de resum, el 2021, des del Govern, es va fer una trobada amb
els primers creadors de contingut; el 2021 i el 2022 es varen fer
cursos; el 2022 es va iniciar La Troca; i el 2023, 2024 i 2025
hem continuat amb l’Aferrada, que veiem que cada vegada té
més persones inscrites, més persones que vénen dels territoris
de parla catalana a establir xarxes, perquè, evidentment, els
influenciadors acaben essent també uns models de
comportament lingüístic i, en aquest cas, en català.

La proposició no de llei no té gaire secret, a més del suport,
per suposat, institucional, també hi ha punts, hi ha 13 punts i,
a part del suport, com diem, institucional, també proposa un
suport logístic i econòmic perquè, per suposat, aquestes coses
tenen un cost. I entre aquest suport logístic, un dels punts que
es proposen és que hi hagi convenis amb espais i equipaments
culturals o posar a disposició les instal·lacions de què ja
disposa el Govern dels mitjans de comunicació perquè es
puguin aprofitar i perquè són espais, a l’hora d’editar o fer
aquests enregistraments, per a una persona tota sola pot ser un
cost molt elevat, però si podem aprofitar els espais que ja té el
Govern, serà millor per a tothom.

Evidentment, també unes beques per cobrir aquests costs
d’edició i de creació.

A un altre punt, afavorir incentius fiscals per a aquests
creadors de contingut o posar premis perquè la ciutadania
conegui la feina que fan, etc. No he tengut temps de dir-los tots,
però, si més no, creiem que és important el suport del Govern
a normalitzar la llengua catalana, però també en aquest àmbit,
com és la creació de contingut a les xarxes i a internet, en
general.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. El Grup Parlamentari Popular
ha presentat les esmenes RGE núm. 17774, 17775 i 17776/25.
Per a la seva defensa, té la paraula la Sra. Curto, per un temps
de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra. Curto.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, president. Bon dia, diputades i diputats. Avui
debatem una proposició no de llei que parteix d'un diagnòstic
que compartim plenament. Vivim en una societat cada vegada
més digital, on les xarxes socials són espais centrals de consum
cultural i informatiu, especialment entre el jovent. En aquest
context, la llengua catalana necessita ocupar el lloc que li
correspon, un lloc de normalitat, de visibilitat i de qualitat. I
hem de reconèixer que molts de creadors de contingut, tant de
Mallorca com de la resta de les Illes Balears, ja fan aquesta
feina amb creativitat, talent i una capacitat enorme d'arribar a
les generacions més joves. Per això vull començar deixant clar
que compartim l'esperit, la intenció i bona part del contingut de
la proposició no de llei presentada per MÉS per Mallorca, i
coincidim en allò que és essencial: que el català ha de ser una
llengua viva i present a l'espai digital. 

Hem presentat tres esmenes que consideram
imprescindibles, no per desvirtuar el text, sinó tot el contrari,
per poder reforçar-lo. La primera, la 17774 al punt 5, incorpora
el Govern d'Espanya en l'acció que es proposa. És una qüestió
de responsabilitat compartida, per això volen instar els dos. La
promoció del català en l'àmbit digital no pot recaure només
sobre el Govern de les Illes Balears. Les plataformes, els
continguts i les regulacions sovint depenen de marcs estatals,
i és per això que l'Estat ha d'assumir també el seu paper.
Aquesta esmena, crec que fa que el compromís sigui més fort
i més exigent. 

La segona esmena, la 17775 al punt 9, és probablement la
més rellevant en termes estructurals, perquè fa referència a
l'aplicació real i efectiva del principi insularitat, recollit a
l'article 138 de la Constitució. Durant molts d'anys hem parlat
del REIB com un marc necessari per compensar els
desavantatges objectius que suposa la insularitat en matèria
econòmica, de mobilitat i de serveis, però el món de la  cultura,
i especialment la cultura digital, també ha de formar part
d'aquest reconeixement. Quan un creador o una creadora de les
Illes Balears ha d'anar a un festival, a una fira professional, a
una trobada de formació, a un esdeveniment internacional o a
una presentació, inicia sempre el camí amb un hàndicap: ha de
pagar més, ha de tardar més i ha d'assumir més dificultats que
els seus homòlegs de la Península. I si volem que tenguin
exactament les mateixes oportunitats que qualsevol creador de
Madrid o Barcelona, hem de reclamar que el Govern d'Espanya
compleixi el principi d'insularitat també en l'àmbit cultural. 

Això és el que demanam amb aquesta esmena: que
s'estableixi una línia específica de finançament estatal destinada
a la projecció exterior dels creadors i projectes culturals de les
Illes Balears, que actuï com un autèntic REIB cultural. Creim
que no és cap privilegi, és una qüestió de justícia, equitat i
igualtat d'oportunitats. Sense corregir aquest desequilibri, la
nostra cultura sempre estarà en inferioritat de condicions. 

I la tercera esmena, la 17776 al punt 13, fa referència als
programes de mentoria i a les xarxes de col·laboració.
Incorpora una visió que per a nosaltres és essencial. Entenem
que les mentories són una eina valuosa per enfortir el talent
emergent i que les xarxes entre creadors consolidats i nous
creadors poden generar creixement i qualitat. Però, sobretot,
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creim que el Govern ha de donar suport a totes les mentories
que s'impulsin, venguin d'on venguin, tant si sorgeixen
d'associacions, de creadors independents o d'iniciatives
públiques. El que importa no és qui les promogui, sinó el
benefici que aporten a l'ecosistema creatiu i al català com a
llengua de producció digital. La nostra esmena reforça aquest
principi, garanteix que el suport serà equitatiu i coherent i
assegura que aquestes iniciatives no quedin restringides a un
únic impuls, sinó que s'obrin a tota la comunitat creadora. 

Pel que fa a la resta d’iniciatives, donarem suport a molts
dels punts perquè, de fet, el Govern ja hi treballa i perquè són
positius per a la llengua i per als creadors. Per posar un
exemple, del punt 1 i 6, l’IEB té uns ajuts destinats a actuacions
de foment de l'ús de la llengua catalana i a la creació de vídeos
en català per a les xarxes socials a les Illes Balears, per a aquest
2025. Ja es donen cinc beques de 5.000 euros per a creadors de
continguts. Del punt 8, la subvenció de foment, des de l’IEB,
ja finança cinema en català a molts d'ajuntaments i amb el
programa de videojocs en català. 

I abans d'acabar, permeteu-me fer una referència. Fa uns
dies, la Sra. Ramon i jo vàrem coincidir al Ple del Consell
Social de la Llengua Catalana, un espai plural format per
entitats independents, que no depenen del Govern, i allà, moltes
d'elles varen voler expressar el reconeixement de la feina que
està fent l'Institut d'Estudis Baleàrics, i molt especialment del
seu president, el Sr. Llorenç Perelló. Crec que és just i
necessari que això avui es digui en seu parlamentària, perquè
és un reconeixement que ve de fora, ve d’entitats culturals,
lingüístiques i socials que valoren la feina feta amb rigor, amb
discreció i amb compromís. I també hem de dir-ho amb tota
claredat: aquesta feina no es va fer mai durant l'anterior govern.
De, fet, al pla d'actuacions del Consell Social de la Llengua
Catalana també es va mencionar que no es va executar per
l'anterior govern progressista. 

Ara, sí. Ara hi ha un compromís real, sostingut i efectiu amb
la llengua catalana, i el Sr. Perelló n’és un exemple clar. Com
hem dit sempre, nosaltres no farem renou amb la llengua, farem
polítiques. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Curto. Ara passam al torn de fixació de
posicions. Pel Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr.
Pitaluga, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sr.
Pitaluga. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores
diputades i senyors diputats. En primer lloc, vull agrair a la
diputada Maria Ramon de MÉS per Mallorca la presentació
d’aquesta proposició no de llei, una PNL que posa sobre la
taula un debat necessari, que és la presència del català a l'espai
digital i a les xarxes socials, especialment entre la població més
jove. 

Vivim en un moment en el qual la construcció cultural i
lingüística, sobretot entre adolescents i joves, es fa
majoritàriament mitjançant plataformes digitals, creadors de
continguts i canals audiovisuals. No podem ignorar que els
hàbits de consum han canviat i que el català s'ha de normalitzar
allà on la gent viu, es diverteix, crea i interactua, com són
YouTube, Twix, Instagram, pòdcasts i altres continguts
digitals. 

I si miram què està passant ara mateix, les dades són clares.
Recentment, apareixia en premsa que la creació de continguts
en català ha crescut un 26% en només un any i les
visualitzacions han augmentat més d'un 40%. I el més
interessant és que aquest creixement no és només a Catalunya,
és també a les Illes Balears, on els creadors han augmentat la
seva activitat de manera notable i han duplicat l'abast i el
consum dels seus continguts. Un exemple concret, al qual feia
referència també la Sra. Maria Ramon: la trobada L’Aferrada,
celebrada recentment a Palma ha reunit més de 150 creadors de
contingut de català dels Països Catalans, que han participat en
jornades de formació, contactes amb plataformes i mitjans i
debat professionals. Això ens diu una cosa important: la
comunitat existeix, hi ha talent, hi ha demanda i també hi ha
creativitat, però encara falta estructurar-ne el suport i
consolidar-la, perquè no depengui únicament de l'entusiasme
individual. 

L'administració hi pot jugar un paper clau, no pot substituir
res, però sí fer possible que aquest impuls natural creixi.
Aquest no és un debat de futur, perquè una llengua que no és
present en els espais d'interacció digital, acaba perdent terreny
en l'ús social. I el català, amb més de 10 milions de parlants,
com també comentava la Sra. Ramon, i una producció cultural
potent, mereix ser també llengua de creativitat, d'humor, de
divulgació, de videojocs, d'esport i d'entreteniment digital. Hi
ha hagut iniciatives de suport a altres territoris, com les Beques
Propulsió a Catalunya, o la Casa de la Creació Digital a
Barcelona, que, per cert, han donat molt bons resultats. 

La PNL de MÉS per Mallorca recull un ampli ventall de
mesures, sí, però el missatge que hi ha al rerafons, és clar: cal
treure barreres, donar oportunitats i facilitar eines perquè els
creadors que decideixin produir en català no ho facin amb
desavantatge respecte d’altres llengües amb mercats més grans.
La proposició no de llei és especialment rellevant perquè
promou la professionalització, impulsa línies d'ajut, fins i tot
premis, es fomenta la col·laboració entre territoris de parla
catalana i, a més, es facilita l'accés a espais, equipaments i
circuits de difusió. Tot això no és fer despesa, és invertir, és
invertir en talent local, en la indústria cultural, en cohesió i
modernització. 

Per tant, des del Grup Socialista hi votarem a favor. Ho
feim perquè compartim els objectius de la proposició no de llei
i pensam que el Govern té una bona oportunitat per fer valer
que vol fomentar la llengua catalana entre el jovent. I, això sí,
si s’accepta l'esmena del PP, la 17775, no la votarem a favor,
perquè és la mateixa presentada a una altra PNL just la setmana
passada, i aprovada. No ho farem per això i també perquè fa
desaparèixer explícitament la referència al català i al sector
digital en el punt, i també transforma totalment aquest punt 9,
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que ja no tendria connexió directa amb el suport a creadors de
contingut digital en català, que és l'objectiu d'aquesta PNL. 

En definitiva, i tornam al contingut de la proposició, si
volem que el català sigui una llengua amb futur, hem de ser
presents també a les plataformes que construeixen el futur.
Aquesta PNL apunta just aquí i per això li donam suport. 

Moltes gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Pitaluga. Pel Grup Parlamentari VOX,
té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts. Moltes
gràcies, Sra. Verdú. 

LA SRA. VERDÚ TORRES:

Moltes gràcies, president. La proposta que ens presenta avui
MÉS per Mallorca en aquesta comissió, no és una proposta
cultural ni una iniciativa per donar suport als joves. És,
senzillament, un altre intent de fer servir els doblers públics per
finançar la seva agenda identitària. 

Aquesta PNL no persegueix millorar la vida de ningú, no
crea oportunitats reals, no impulsa el talent ni resol problemes
de Balears. El que pretén és posar les institucions al servei d'un
projecte ideològic que és sempre el mateix: més normalització
lingüística, més subvencions selectives i més estructures
destinades a reforçar el catalanisme polític. 

La proposta es presenta com un suport a creadors de
contingut, però la realitat és cristal·lina, només volen donar
suport als que creïn continguts en català. No parlen de qualitat,
no parlen de mèrit, no parlen d'innovació, parlen de llengua
com a únic criteri i determinant per accedir a ajudes, beques,
premis, instal·lacions públiques o convenis amb mitjans de
comunicació, i això creim i consideram que és una
discriminació. 

És una política cultural excloent que divideixen els joves en
ciutadans de primera o de segona segons la llengua que
utilitzin, premiant-ne uns i deixant fora els altres, que fan feina
de forma igualment professional, que emprenen igual de bé i
que també formen part del teixit creatiu de la nostra terra. 

Mentre Balears afronta una crisi d'habitatge insuportable,
una (...) migratòria creixent, problemes de mobilitat, saturació
sanitària i mancances d'educació bàsica, MÉS per Mallorca ens
demana programes, beques, concursos, premis, bonificacions
fiscals i convenis amb plataformes digitals per professionalitzar
influenciadors catalanistes. I això demostra fins a quin punt una
part de la política viu completament allunyada de les prioritats
de la ciutadania. Això ni és seriós ni és responsable. 

Especialment preocupant és l’intent d'introduir aquesta
agenda a l’entorn educatiu. Pretenen que els centres escolars
assumeixin la promoció de creadors de continguts com si fos
una eina o una feina pedagògica. Els centres educatius són per
ensenyar, per formar, per donar oportunitats reals de futur, no
per servir d’altaveu ideològic ni per promoure continguts

digitals vinculats a una identitat lingüística concreta. Això no
és educació, és propaganda. 

Després plantegen incentius fiscals per premiar les
empreses que financin contingut en català. Mirin, el sistema
fiscal no es pot convertir en una eina d'enginyeria social, no pot
afavorir un grup cultural davant un altre. Parlam de doblers de
tots els ciutadans, inclosos els que mai no es veuran beneficiats
d’aquestes ajudes. I això tampoc no és justícia fiscal, és
clientelisme cultural. 

Passa el mateix amb la pretensió d'utilitzar els mitjans
públics, inclòs IB3 com a plataforma preferent per a aquests
creadors. Els mitjans de comunicació públics han de servir a
tots els ciutadans amb neutralitat i amb pluralitat, no es poden
convertir en un instrument més de la normalització lingüística
ni en una incubadora de creadors afins al catalanisme. Si hi ha
joves amb talent, han de trobar oportunitats per la seva feina i
no per la llengua que parlin o el projecte polític a què s’acostin. 

Però si hi ha un element que revela la veritable intenció
d'aquesta PNL és la referència constant a la cooperació amb
Catalunya, amb la Comunitat Valenciana i amb altres territoris
de parla catalana per crear xarxes conjuntes de producció de
contingut. Això no és promoció cultural, això és una
construcció nacionalista, és una agenda dels anomenats i
inexistents Països Catalans disfressada de digitalització i de
joventut. 

Crec que ja ho he dit en anteriors intervencions, però ho
repetiré, la cultura necessita llibertat. Els creadors necessiten
llibertat per crear i per manifestar el seu art de forma personal
i sense influències polítiques. Els joves necessiten oportunitats
reals, no subvencions ideològiques. Necessiten un mercat
dinàmic, menys burocràcia, més formació i eines d'emprendre.
No és necessari que l'administració els digui en quina llengua
han de fer la seva feina per rebre suport. El talent no es fabrica
des d'un decret ni des d’una conselleria. El talent sorgeix de la
creativitat, de l'esforç i la meritocràcia. I això és justament el
que no representa aquesta PNL. 

Per tot això, i perquè creiem en la igualtat entre tots els
joves de Balears, parlin la llengua que parlin, perquè defensam
la neutralitat institucional i rebutjam que els doblers públics
s'utilitzin per reforçar una agenda política, perquè pensam que
les prioritats reals d'aquesta comunitat són altres molt més
urgents i perquè ens oposam de manera contundent i explícita
a qualsevol intent d'instrumentalitzar la cultura per construir
identitats polítiques, VOX votarà en contra de tots i cadascun
dels punts d'aquesta PNL. 

Moltes gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Ara, pel Grup Parlamentari
Mixt, té la paraula el Sr. Córdoba, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sr. Córdoba. 
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EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, no crec que faci falta que
expliqui gaire com ha canviat el món, crec que som un dels que
té més edat avui aquí. Tot passa per internet: les notícies,
l’entreteniment, les discussions i per desgràcia també les
receptes miracles per aprimar, menú de la carxofa i coses
d’aquestes. El tema és que vol dir que vivim connectats, tant
que a vegades fins i tot desconnectam per tornar-nos a
connectar més tranquils. 

Sempre deim que això és cosa de joves, però això em diu
una cosa, jo també som per allà dins. No som jove, tampoc no
som influencer. Encara no m’han convidat a cap hall ni a cap
ball de TikTok ni coses d’aquestes, però hi som. I cada vegada
que intent fer un vídeo la tecnologia posa a prova la meva
paciència, i jo pos a prova la tecnologia. Això és veritat. La
veritat és que entre jo i el mòbil acabam fent un pacte de no
agressió perquè es complica quan sembla que has de fer una
cosa ... 

Així que sí, no només són joves, i hi ha altres que també hi
deixam la pell i les neurones moltes vegades. La iniciativa sé
que posa que hi ha certes edats, però com que parlam
últimament de joves, doncs, era per això. Però vaja, bromes a
part. És evident que les xarxes socials són un espai on es passa
molt de temps i si volem que el català sigui una llengua viva,
útil i normal ha de ser també ben present dins aquest món
digital que és on molta gent de totes les edats s’informa i
s’expressa.

Les Illes Balears tenim creadors de contingut que fan feina
molt bona en català, gent que des de casa seva amb una càmera,
amb un micròfon, un mòbil mig trencat moltes vegades, són
capaços d'arribar a milers de persones. Fan humor, cultura,
mems, divulgació, això que ells diuen lifestyle, i ho fan de
manera natural, sense artificis, perquè és així com parlen i com
viuen. 

Però també és veritat que si no feim res, aquests creadors
sovint tenen més dificultats que facilitats, menys visibilitat,
menys eines, menys oportunitats i moltes vegades la sensació
que per créixer han de deixar de banda la seva llengua, doncs,
no és una idea que segurament els faci molta gràcia, perquè és
una llàstima ben grossa. Perquè el talent sí que hi és i el públic
també hi és. 

Per això, crec que aquesta PNL és molt encertada. No
inventa cap roda nova, simplement posa oli perquè les rodes
que ja tenim girin millor: ajuts, espais, mentors, convenis amb
equipaments culturals, reconeixement i suport a la
professionalització. Tot això fa que la feina que ja fan aquests
creadors tingui un poc més de recorregut i un poc menys
d’obstacles. 

També és important que les institucions, quan feim
campanyes o projectes de difusió, tenguem en compte aquesta
gent, perquè són naturals, són propers i arriben on nosaltres,
com a administració, no arribam. El missatge arriba més lluny
i arriba millor. A més, obrir col·laboracions amb altres
territoris que comparteixen la nostra llengua és una molt bona
idea. No és res complicat, és sumar esforços, compartir

experiències i fer créixer conjuntament un espai creatiu que, si
es governa bé, pot tenir molta força. 

I deixau-me dir una cosa més, perquè som de Formentera i
sempre he de posar la pulleta. Des de Formentera ho veim de
prop, aquestes oportunitats han d'arribar a totes les illes, i parl
de Formentera, com també parl de les illes no capitalines com
són Eivissa i Menorca. Sovint quedam una mica fora de la foto.
El talent també es troba en un estudiant de Formentera amb aire
condicionat que no funciona gairebé, amb veïns que obrin la
porta just quan estàs gravant, i això també mereix suport.

En resum, aquesta proposta és útil, és moderna, és
necessària, no exclou ningú i no obliga ningú, senzillament
ajuda a donar força a un ecosistema creatiu que ja existeix i que
només demana que li donem una empenta. 

Per això, votaré a favor i ho faré convençut que és una
passa més perquè el català tengui futur, no només a la televisió,
sinó allà on és mou avui tothom, a les xarxes, a internet i a la
via digital de cada dia. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Córdoba. El grup proposant vol
interrompre ..., idò continuam així la sessió. Té cinc minuts.
Moltes gràcies, Sra. Ramon.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, primer de tot, agrair a tots
els grups que donau suport a aquesta “agenda identitària” de
MÉS per Mallorca, és així com ho ha definit VOX. I, Sra.
Verdú, només un incís, parlam de Catalunya i el País Valencià
bàsicament perquè són els que compartim llengua, que és la
llengua catalana. No parlam de Badajoz perquè a Badajoz
parlen el castellà. Simplement. Vull dir, com una cosa òbvia
dins aquesta agenda identitària. 

Crec que en cap cas a la proposició no de llei no parla
d’influencers catalanistes, parla de creadors de contingut o
influenciadors que tenen com a llengua de transmesa del seu
contingut la llengua catalana. 

Dit això, gràcies per aquest suport, crec que els
influenciadors són els qui us ho han d’agrair també perquè
puguem tirar endavant això i sobretot per empènyer que les
institucions donin aquest suport i, per suposat, continuem
complint el mandat estatutari que és donar suport a la llengua
catalana. 

Pel que fa a les esmenes del Grup Popular, vull agrair-ho a
la Sra. Curto. Estic d'acord amb l'esmena plantejada al punt 5,
i nosaltres, amb totes les vegades que tenim oportunitat
d'intervenir en aquesta qüestió, pensam que si ens trobam en
una situació extraordinària es requereix de mesures
extraordinàries i, evidentment, el Govern d'Espanya no pot
quedar al marge i, entre totes les institucions, hem de fer front
i força per poder seguir donant suport a la llengua pròpia
d'aquesta terra.
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Li faig una proposta a l'esmena al punt 9, que sigui un punt
a part, és a dir que l'esmena que heu presentat sigui un punt
nou, i així, perquè pens que són compatibles, estam d'acord
plenament amb el tema d'insularitat i REIB i, com a MÉS per
Mallorca, sempre hem defensat tant una cosa com l'altra, però,
així, podem mirar de votar almanco les dues propostes.

I al punt 13 tampoc no tenc cap problema en acceptar
l'esmena, sempre i quan, evidentment, es pugui donar aquest
suport.

La proposició, i per acabar i tancar, neix també... el Sr.
Córdoba deia que ens hem hagut d'adaptar a la vida digital, i jo
tampoc, quan em diuen per fer un vídeo, em pos molt nerviosa
perquè tampoc no sé... parlar davant una pantalla és estrany
sense poder parlar o tenir cares davant, però ens hem d'adaptar
a la vida que ens toca i, en aquest cas, a l'espai digital, com he
dit a la primera intervenció, amb els percentatges provoca que
ens haguem de modernitzar i que molta de la informació de la
bevem al dia ve a través d’aquestes persones que hi dediquen
un temps ingent. Perquè, tot i que ens pensam que moltes
vegades és collir un mòbil i començar a parlar, crec que hi ha
una feina important i interessant, no només de preparació del
contingut, que es demostra, sinó també a l’hora de fer una
edició de vídeos, de posar el so i que quedi tot quadrat, que
això també jo ho trob complicadíssim, però, per sort, hi ha
molta gent que en sap molt, i tenim després tots els que som
aquí, normalment, vídeos que podem transmetre també el que
parlam aquí, i la PNL era per donar suport a aquesta gent que
sí que està immersa a un món digital i que, a més, és enorme i
que, en qualsevol cas, la nostra llengua, la llengua pròpia de les
Illes Balears, també tingui un paper destacat.

Perquè, com deia al principi, els influenciadors que ho fan
en català, és perquè ho fan en la seva llengua. I així com
nosaltres aquí ens expressam en la nostra llengua, que ens és
més... o en la nostra llengua materna, la llengua que ens és més
fàcil a l’hora que ens entenguin, els influenciadors també ho fan
en aquest sentit, i també per posar-la en valor, que crec que és
el més important. I com que aquests influenciadors, els
creadors de continguts posen en valor la llengua del país, des
de les institucions també els hem de donar el suport que
requereixen. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Bé, ara, abans de començar la
votació, segons la proposta de la senyora....

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

President, puc fer un esment?

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

El Sr. Pitaluga, al seu discurs, no,...

EL SR. PRESIDENT:

Però no entra...

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

..., no, només és proposar una transacció in voce...,

EL SR. PRESIDENT:

Es que em pensava que era..., perdoni, perdoni, pensava que
era de la votació. Si és un esment sobre açò no cal...

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

No es pot proposar una transacció in voce?

EL SR. PRESIDENT:

Ah, una proposició in voce sí, d’acord, és que semblava que
li feia un esment, que el corregia,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., d’acord, d’acord.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

No, no, era per proposar una transacció in voce referida al
que ha dit el Sr. Pitaluga, del punt 9, que ha quedat..., o sigui,
l’esmena 17775, que ha quedat com a punt 9, vostè ha fet
referència, que no posa la paraula “català”, que per a nosaltres
no hi ha cap problema si es vol afegir “projecció exterior dels
creadors i projectes culturals en català de les Illes Balears”,
només era aquesta proposta.

EL SR. PRESIDENT:

És a dir, el que li fa és una in voce, vostè li accepta o no per
posar això del “català”?

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, vamos a ir con la votación, doncs, per deixar-ho
clar, la in voce del punt nou no és acceptada, és a dir que queda
el punt 9 talment com està. I s’afegiria un nou punt, que és el
14, que agafaria l’esmena presentada pel Partit Popular, amb el
RGE núm. 17775/25, hi estam tots d’acord? D’acord.

Ara, qualque grup vol votació separada?

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Sí, president.

EL SR. PRESIDENT:

I MÉS per Mallorca té problema que es faci votació
separada? Doncs, d’acord, perfecte.
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LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Des del Grup Parlamentari Popular demanaríem votació
separada. Per una part, els punts 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 13 i
el nou punt, amb l’esmena RGE núm. 17775; per una altra part,
el punt 3; i, per una altra banda, el 9 i el 12.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. Repetim: votació, per una banda, els punts 1, 2, 4,
5, 6, 7, 8, 10, 11, 13 i 14; per una altra banda, el punt 3; i, per
una altra banda, els 9 i 12. Està vostè...?

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Per part del Grup Socialista, només el punt 14 separat, el
nou.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord, aleshores quedaria: 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 13;
3; els 9 i 12; i el 14, d’acord? És a dir, faríem quatre votacions.

Estam d’acord, i sobretot, vostè Sra. Ramon, si vostè no hi
té inconvenient, doncs procedim a votar de la PNL RGE núm.
15188/25, a la primera votació, que seria els punts 1, 2, 4, 5, 6,
7, 8, 10, 11 i 13.

LA SRA. SECRETÀRIA:

12 votos a favor, 1 voto en contra.

EL SR. PRESIDENT:

Ara, passam a votar el punt 3.

LA SRA. SECRETÀRIA:

5 votos a favor, 8 votos en contra.

EL SR. PRESIDENT:

Ara, passam a votar els punts 9 i 12.

LA SRA. SECRETÀRIA:

5 vots a favor, 1 voto en contra, 7 abstenciones.

EL SR. PRESIDENT:

I ara passam a votar el punt 14.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sí, la transacción, que antes he dicho que la transacción,
por esto ya queda como número 14.

LA SRA. SECRETÀRIA:

8 votos a favor, 1 voto en contra, 4 abstenciones.

EL SR. PRESIDENT:

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 15188/25, relativa a promoció de creadors de
contingut en català.

Moltes gràcies a tots.

No havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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